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Ata da Reunião do Conselho de Escola 

EEUM-CE-05/2019 

27 de novembro de 2019 

 

Aos vinte e sete dias do mês de novembro de dois mil e dezanove, reuniu pelas catorze horas e trinta minutos, na 

sala de reuniões da Escola de Engenharia da Universidade do Minho, em Azurém, o Conselho de Escola de 

Engenharia da Universidade do Minho, com a agenda que consta da convocatória em anexo (Anexo 1 - CE-

05/2019). 

 

Presenças: a) Professores e Investigadores: José António Colaço Gomes Covas, Maria Madalena Santos Alves, 

Paulo Jorge Gomes Ribeiro, Filomena Maria Rocha Menezes Oliveira Soares, Raul Manuel Esteves Sousa 

Fangueiro, Olga Machado Sousa Carneiro, Tiago Filipe da Silva Miranda; b) Estudantes: André Gomes Pereira, 

Catarina Cubo da Fonte; c) Não docente: Acácio Rui Santos Costa. 

Ausências justificadas: Luís Manuel Dias Coelho Soares Barbosa, Paulo Alexandre Ribeiro Cortez, Paulo Jorge 

Freitas Oliveira Novais, Rui Manuel Lima, João Luís Piedade Pinheiro. 

Paulo Ribeiro secretariou a reunião. 

 

1. Informações 

O Presidente do Conselho, José Covas, informou os presentes que Tiago Miranda tomou posse como membro 

conselheiro, em substituição de Rosa Maria Vasconcelos que solicitou a renúncia ao cargo por assumir novas 

funções na Universidade. 

Para esta reunião foi convidado o Presidente da Escola de Engenharia, Pedro Arezes, que apresentou as 

prioridades da sua presidência para este mandato, assim como, um conjunto de desafios e sugestões para o 

Conselho de Escola refletir, discutir e desenvolver nesse período. 

O Presidente da Escola apresentou um conjunto de cinco iniciativas que EEUM irá promover durante o seu 

mandato, a saber: 1) Metodologia de Ensino-Aprendizagem em Engenharia (Rui Lima); 1) High School Link 

(Ligações com níveis de ensino pré-universitário) (Filomena Soares); 3) Empreendedorismo e transferência de 

tecnologia (Júlio Viana); 4) Áreas Cientificas emergentes (Rui Oliveira); 5) Qualidade e implementação (Paulo 

Sampaio).  

O Presidente da Escola apresentou ainda as principais prioridades da sua presidência, que assenta no 

desenvolvimento e implementação de quatro planos de intervenção: externa, interna, de comunicação e 

pedagógica. No plano externo pretende que: a Escola de Engenharia apresente um ensino baseado na 

investigação; reforçar a atividade nos temas emergentes, com aposta formativa estruturada e apoiada em 

ligações de prestígio; reforçar a cultura de alianças com o tecido empresarial. No plano interno pretende: 

revisitar o modelo de geometria departamental e áreas disciplinares; delinear planos de renovação/promoção do 

corpo docente e de investigação, bem como do PTAG; e, propor uma gestão mais eficiente dos espaços da 

Escola. Em relação ao Plano de Comunicação será desenvolvido um Plano geral de Comunicação e Marketing 
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para a marca identitária Engineering@UMinho e prestada a devida atenção aos novos canais de comunicação 

(divulgação digital). Por último, no plano pedagógico irá procurar-se promover um ensino bilingue; adotar e 

partilhar novas metodologias e tecnologias de apoio ao ensino, com métodos de aprendizagem/ensino 

participativos e inovadores; criar um programa de oportunidades de investigação semestral; promover um ensino 

com preocupações em competências transversais, como as soft skills e a computação, e tendo por base 

abordagens imersivas em projetos desenvolvidos em ambiente empresarial. 

Por último, o Presidente Pedro Arezes colocou seis desafios para o Conselho de Escola refletir, discutir e dar a 

devida resposta: i) Debater sobre como melhorar o novo modelo de ‘coabitação’ entre as duas tipologias de 

subunidades (departamentos e centros); ii) Rever os estatutos (articulação entre subunidades e pressão para 

estruturare UOEI adequadas à sua dimensão); iii) Repensar o formato das reuniões do Conselho Consultivo; iv) 

Possível criação dos “embaixadores EEUM” e identificação de parceiros estratégicos da Escola no plano 

internacional; v) Discussão e ajuda na definição de indicadores de gestão; vi) Roteiro pelos departamentos com 

Presidente de Escola e Presidente do Conselho de Escola. 

 

2. Aprovação da ordem de trabalhos 

A ordem de trabalhos foi aprovada por unanimidade. 

 

3. Aprovação da ata da reunião anterior 

Foi lida e aprovada por unanimidade a ata da reunião EEUM-CE-04/2019 de 17 de setembro de 2019. 

 

4. Aprovação do regulamento do Departamento de Informática 

Para esta reunião o presidente do Conselho de Escola convidou o diretor do Departamento de Informática, Pedro 

Manuel Rangel Santos Henriques, para apresentar e esclarecer possíveis dúvidas dos membros deste conselho. 

Em virtude da sua ausência, ou de um potencial substituto, o Conselho deliberou que não existiam condições 

para decidir pela aprovação do respetivo regulamento, tendo sido decidido solicitar ao Departamento de 

Informática que identifique as alterações feitas ao regulamento anterior. 

 

5. Priorização de iniciativas 

De modo a tornar mais efetivo e reconhecido o papel do Conselho de Escola como órgão de governo da Escola 

de Engenharia foram criadas as seguintes quatro comissões de trabalho: i) Linhas de orientação estratégica para 

Escola; ii) Indicadores de desempenho e gestão; iii) Linhas de orientação pedagógica/ ensino; iv) Atos eleitorais. 

Cada comissão será composta por elementos do Conselho, podendo, caso seja necessário, integrar elementos 

externos ao conselho. Para este efeito foram identificados os seguintes membros para cada comissão:  

i) Linhas de orientação estratégica para Escola integrará os seguintes membros conselheiros: Raul Manuel 

Esteves Sousa Fangueiro, Maria Madalena Santos Alves, Tiago Filipe da Silva Miranda. 

ii) Indicadores de desempenho e gestão: Olga Machado Sousa Carneiro, José António Colaço Gomes Covas, 

Filomena Maria Rocha Menezes Oliveira Soares. 

iii) Linhas de orientação pedagógica/ ensino: Olga Machado Sousa Carneiro, Filomena Maria Rocha Menezes 

Oliveira Soares, Rui Manuel Lima, Paulo Jorge Gomes Ribeiro, André Gomes Pereira. 
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iv) Atos eleitorais: Catarina Cubo da Fonte, André Gomes Pereira, João Luís Piedade Pinheiro, Acácio Rui Santos 

Costa. 

 

6. Outros assuntos 

O Presidente do Conselho de Escola reiterou a necessidade de relembrar os membros para o cumprimento do 

Regimento do Conselho de Escola, particularmente em relação aos pontos 2, 3 e 4 do artigo 8º: 

“2. Constituem deveres dos membros do Conselho: 

a) Comparecer e participar nas reuniões e atividades do Conselho, indicando a razão da ausência 

quando for o caso; 

b) Desempenhar os cargos e as funções que no Conselho lhes forem atribuídos; 

c) Manter sob reserva assuntos classificados pelo Conselho ou pelo seu Presidente como” Reservado”; 

d) Observar os princípios fixados no presente Regimento. 

3. O dever de comparência prevalece sobre os outros deveres funcionais, com exceção da participação em júris 

de concursos e de provas académicas, constituindo, ainda, a participação nas reuniões e atividades do 

Conselho, causa justificativa da ausência ao serviço ou a atividades académicas. 

4. As faltas às reuniões do Conselho devem ser justificadas perante o Presidente, até ao início da reunião, ou, 

nos casos de comprovado impedimento, nos cinco dias imediatos ao termo do facto justificativo.” 

 

Ainda em relação ao assunto das faltas às reuniões do Conselho de Escola, Presidente do Conselho de Escola 

relembrou das consequências do incumprimento dos deveres dos membros deste conselho, nomeadamente em 

relação aos pontos 6 e 7 do artigo 7º do Regimento de Escola, que referem o seguinte:  

“6. Em caso de falta grave, cometida por algum dos seus membros, o Conselho, depois de o ouvir, pode 

deliberar, por maioria qualificada de dois terços dos seus membros, a sua suspensão ou destituição. 

7. Para os efeitos previstos no número 6, a não comparência, sem causa justificada, em duas reuniões 

consecutivas ou em três interpoladas é considerada falta grave.” 

 

 

Nada mais havendo a tratar, o Presidente deu por encerrada a reunião, da qual se lavrou a presente ata que, 

depois de lida e aprovada, será assinada pela Presidente e por mim, que a secretariei. 

 O Presidente  O Secretário  

  

 

 

   

 José António Colaço Gomes Covas  Paulo Jorge Gomes Ribeiro  

 


